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Istoric, europenist, scriitor şi publicist, Ovidiu Pecican, profesor la Universitatea 
Babes-Bolyai din Cluj-Napoca, realizează prin volumul Europa în gândirea românească 
interbelică o excelentă antologie de texte care demonstrează fără putinţă de tăgadă existenţa 
unor preocupări de europenistică la o serie de personalităţi culturale româneşti interbelice. 
Fie că sunt nume foarte cunoscute marelui public: Nicolae Iorga, Mircea Eliade, Mihail 
Ralea, Tudor Vianu, Emil Cioran sau mai puţin vizibile astăzi din varii motive precum Dan 
Botta, D.D. Roşca, Paul Zarifopol, Nicolae Bagdasar, Nae Ionescu toate au aici un fir roşu 
care le leagă: Europa.

Volumul debutează cu un consistent studiu introductiv intitulat Consideraţii 
introductive. Europa în cultura română, în care Ovidiu Pecican detectează, reflectând pe 
marginea textelor antologate, mai multe tendinţe şi viteze în gândirea românească interbelică 
referitoare la această temă. Concluzia calificată a autorului conduce spre faptul că „pleiada 
de voci şi accente distribuite, vreme de mai bine de două decenii, între războaie, în presa şi 
în producţia de carte românească referitor la unificarea europeană înfăţişează spectacolul 
reconfortant al unei dispute vii, substanţiale, pe o pluralitate de voci şi, nu doar o dată, cu 
reveniri din alte unghiuri la temă”1.   

Ovidiu Pecican reuşeşte să realizeze o selecţie interesantă şi utilă crcetătorului acestei 
problematici, acesta având la îndemână un instrument de lucru, „auxiliar util în procesul 
formării profesionale a experţilor în studii europene”2. Antologia de texte propusă de 
universitarul clujean excede însă această afirmaţie, ea aducând în prim plan o dimensiune 
mai puţin cunoscută a unora dintre cei mai reprezentativi intelectuali români interbelici, 
prea adesea văzuţi ca puţin deschişi ideilor de acest tip, mai ales cei situaţi într-o anume 
parte a spectrului politic interbelic românesc. Iată că, în ciuda unor aprecieri uneori pripite 
şi superficiale, volumul îngrijit de Ovidiu Pecican demonstrează cum un Mircea Eliade, 
Emil Cioran, Dan Botta sau Nae Ionescu au fost capabili să mediteze la ideea unei Europe 
a tuturor celor care locuiesc pe acest continent. 
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